


第一單元 導言
第一週概論：路加福音導言
《路加福音》是《新約聖經》中四部記載耶穌基督生平的福音之一。事實上，福音作者聖路加在《新約》中撰寫了兩部著作：即他的福音書以及《宗徒大事錄》。這兩部作品本質上是同一篇長篇敘述的上下兩部分：第一部分《路加福音》記述了耶穌的生平、受難、死亡及復活，以及祂如何實現了《舊約》的預許；第二部分《宗徒大事錄》則記述了初期教會的歷史。

在本課題的研讀中，聖路加邀請我們進入耶穌基督的故事，並使這成為我們自身的信仰歷程。

對福音書的歷史研究顯示，它們的寫作結構仿效了古希臘與羅馬的傳記體裁——這表示福音作者在撰寫時，除了其他因素外，也關心歷史的真實性。然而，福音書不僅僅是歷史或傳記，更是邀請人們跟隨基督，與天主建立親密關係的聖言。

根據西元第二世紀最早的基督徒禮儀文獻記載，每當信友聚會舉行感恩祭時，福音書都會被宣讀。福音的宣講使領洗者為領受聖體做好準備，而有證據顯示，福音作者本就意圖使他們筆下對耶穌的記載成為彌撒中宣讀的經文，以助信友在信德上成長。

四部福音各自從不同角度呈現耶穌的生活與傳教事業，而《路加福音》在多方面具有其獨特性。根據聖傳，路加是聖保祿的醫生與旅行夥伴；這一說法也從福音書本身的內部證據得到佐證——書中對治癒與肉體奇蹟的描述常使用醫學性的希臘詞彙；此外，《路加福音》與聖保祿的書信（如《格林多前書》）之間也有不少相似之處。

雖然有些學者將《路加福音》的成書時間推遲至主曆八十年間，但更可能的情況是，聖路加在主曆62年之前便完成了這部福音，因為其續篇《宗徒大事錄》中，並未提及耶路撒冷聖殿的毀壞（發生於主曆70年）、聖伯多祿與聖保祿的殉道（主曆60年間中期）、或聖雅各伯——耶路撒冷初期教會的領袖——於主曆62年遇害的事件。若《宗徒大事錄》寫於這些事件之後，卻對如此關鍵歷史全然未提，實在難以理解；尤其聖殿的毀壞是耶穌預言成真的重大實例，而伯多祿、保祿及雅各伯又是書中極為重要的宗徒人物。
聖路加將其福音書獻給一位名叫「德敖斐羅」的人。德敖斐羅的身份並不明確——或許是一位初期教會的重要信徒，也可能是一位猶太大司祭（主曆第一世紀確有一位名為德敖斐羅的人出任大司祭），又或者此名象徵所有信友，因為「德敖斐羅」的希臘文意為「愛天主者」。聖路加明確指出撰寫此福音書的目的，是要為德敖斐羅「關於在我們中間所完成的事蹟」（參 路1:1），也就是要提供一份有條理的敘述，說明耶穌的一生。

綜合來看，聖路加似乎想藉此作品達成三項主要目的：
(1）依據眾多親眼見證者的口述，提供耶穌生平的歷史性記載；
(2）突顯耶穌的生命如何實現《舊約》的預言，祂如何作為忠信的天主子重新體現以色列的歷史；
(3）使本福音可於禮儀中宣讀，以幫助信眾深入理解信仰、妥善準備、並充實領受聖事的果效。
一個進入《路加福音》敘事的方式，是將自己想像成群眾中的一員，默默觀察著耶穌所行所言的一切。如此一來，你將更親近地認識耶穌的生命，並在《聖經》敘事中，看見你自己生命的投影。



第1天 小組聚會
在開始閱讀《路加福音》之前，請先參考以下討論問題，與小組成員分享你的想法與期望：

• 當我們閱讀福音時，我們渴望更深入認識耶穌——那位我們應當愛慕勝於一切的人。請分享：耶穌曾以哪些方式觸動你的生命？

• 你對《路加福音》已有多少認識？透過這次的研讀，你希望從《路加福音》中學到什麼？







回顧
聖保祿宗徒在《哥羅森書》中稱路加為「親愛的醫生」（哥羅森書 4:14）。路加原本是一位行醫的醫師，但他之所以被稱為「親愛的」，更是因為他在日常職務中活出了基督徒的愛德精神。這位「親愛的醫生」，憑著他細膩敏銳的觀察力，為我們留下了四部福音書之一、關於耶穌基督的感人傳記。

當你在家中閱讀《路加福音》時，請特別留心路加所記載的細節；這些細節不僅展現他身為醫生的精準與關懷，也讓我們更深體會天主救恩的奧蹟。
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