


第二單元 耶穌的早年生活
第二週概論：路加福音的開始（路加福音第1至第3章）
在四部福音書中，僅有《瑪竇福音》與《路加福音》記載了耶穌的嬰孩時期及祂公開傳教之前的歲月。《路加福音》從天使加俾額爾顯現給匝加利亞開始，宣告他的妻子依撒伯爾將懷孕生子，即洗者若翰——默西亞的前驅。隨後，我們讀到「報喜」事件：天使向童貞聖母瑪利亞宣告，她將懷孕生下天主之子。

之後，瑪利亞前往探望表姐依撒伯爾，我們見證了一幕感人景象：尚在母胎中的若翰因感受到默西亞的臨在而在腹中歡欣踴躍，這幕情景讓人聯想到舊約中達味王在上主的約櫃前跳舞的景像（參 撒慕爾紀下6:16）。

在《路加福音》的前幾章中，有許多我們可以學習的信仰功課，尤其來自至聖童貞瑪利亞。她在天主救恩計畫中的角色不可忽視。《天主教教理》指出：「聖神在瑪利亞身上，顯示聖父的愛子已成了貞女之子。瑪利亞是天主決定性顯現的火中荊棘：她充滿聖神，顯示出在卑微肉驅中的聖言，更讓那些窮人和萬民的首批代表認識祂。」（《天主教教理》724）。這表示，正如天主藉燃燒的荊棘向梅瑟顯現（參出谷紀3章），如今天主藉著耶穌，以可見的方式進入世界。

《路加福音》的敘述顯示，這一切皆因瑪利亞的「願照你的話成就於我罷！」而實現（路1:38）。她對天主召叫的回應幫助我們體會：我們對天主的回應——我們的「是」——如何影響我們與天主的關係，以及祂在我們生命中所行的救恩工程。

除了「報喜」與「訪親」外，《路加福音》開篇還記載了其他重要事件：天使歌詠團於耶穌誕生之夜歡欣歌唱；年老的西默盎與女先知亞納在聖殿中認出嬰孩耶穌；十二歲的耶穌在聖殿中失蹤三日，後被父母尋回。這些事件皆為耶穌公開傳教生涯作出鋪陳，並揭示了一項重大轉折已然發生在救恩歷史中。

過去，天主藉先知與使者干預人類歷史——但這一次，天主親自進入歷史。那位創造男女的神，自己成了人，為要拯救全人類。這正是天主所許諾救贖的實現時刻！

閱讀與回應
以下是第二階段的每日讀經計畫。在下次小組聚會之前的每一天，請細心閱讀指定的《路加福音》章節，並書寫你對當天反思問題的回應。



第 2 天
閱讀
請先閱讀〈概論：路加福音的開始〉，接著細讀《路加福音》1:1–38：
（致德敖斐羅的獻詞；預報洗者若翰的誕生；預報耶穌的誕生）

回應
《路加福音》第 1 章呈現了匝加利亞與聖母瑪利亞之間的對比。天使加俾額爾向兩人都顯現，並傳達了類似的信息。
· 你認為，匝加利亞對天使訊息的反應與瑪利亞有何不同？
· 兩者的回應在本質上有什麼關鍵差異？
· 他們各自的回應又導致了什麼不同的結果？






第 3 天
閱讀
請閱讀《路加福音》1:39–80：
（瑪利亞探訪依撒伯爾；聖母讚主曲；洗者若翰的誕生；匝加利亞的預言）

[bookmark: _Hlk201349448]回應
舊約連結：
《撒慕爾紀上》第 1 章開始於一位不孕的婦人——亞納——向上主懇求賜子。上主垂聽她的祈禱，亞納遂誕下撒慕爾，他將成為偉大的先知，也是以色列的最後一位民長。請閱讀亞納在《撒慕爾紀上》2:1–10 的祈禱，再重讀《路加福音》1:46–55 中瑪利亞的讚主曲。
這兩篇祈禱文在哪些方面彼此相似？






第 4 天
閱讀
請閱讀《路加福音》2:1–21：
（耶穌誕生；牧羊人與天使；耶穌受割損並命名）

回應
《路加福音》2:6–12 描述耶穌誕生在極其貧困的環境中。當天主決定親臨人間時，祂以無比的智慧與愛，選擇了最卑微的方式來到世界。
你認為，為什麼天主之子選擇降生於如此貧窮的處境中？

第 5 天
閱讀
請閱讀《路加福音》2:22–52：
（耶穌被獻於聖殿；返回納匝肋；孩童耶穌在聖殿中）

回應
《路加福音》2:41–52 敘述瑪利亞與若瑟在逾越節前往耶路撒冷後，失去了耶穌三天的情景。這段事件也被納入玫瑰經的「歡喜五端」中的第五端——耶穌十二齡講道。
· 在我們的生命中，有哪些情況會讓我們暫時「失去耶穌」？
· 當我們重新「尋回祂」時，如何得到更大的喜樂？








第 6 天
閱讀
請閱讀《路加福音》3:1–20：（洗者若翰的宣講）
回應
舊約連結：
耶肋米亞與厄則克耳先知活躍於巴比倫流徙前後，他們都曾呼籲天主的子民悔改，並預告天主將與祂的百姓立新約。請比較這兩位先知的開場介紹（參 耶肋米亞 1:1–3；厄則克耳 1:1–3）與洗者若翰的登場（參 路加 3:1–6）。
· 這些經文之間有哪些相似之處？
· 為何作者會在介紹人物時加入這些具體細節？
· 你認為聖路加為什麼要以這種方式介紹洗者若翰？








第 7 天
閱讀
請閱讀《路加福音》3:21–38： （耶穌受洗；耶穌的族譜）
回應
請重讀《路加福音》3:21–22。
· 耶穌受洗時有哪些人在場？文中具體提到了誰或什麼事？
· 從這一刻的描寫中，我們能對天主的本性學到什麼？






第 8 天 小組聚會
請回顧你本週在「閱讀與回應」環節中所思考的問題，並與小組成員分享你的答案與反思。透過彼此的分享，加深對聖言的理解，並在信仰旅程中彼此扶持。







應用
反思
在耶穌降生以前，整個世界都在焦急地等待默西亞的來臨。許多人期待祂以大能戰士或英勇君王的形象出現，然而，默西亞卻以一個弱小無助的嬰孩之姿態，誕生在白冷的一個馬槽中。祂選擇住在謙卑的小鎮納匝肋，並學習了養父聖若瑟的木匠手藝。天主之子過著平凡的生活，並聖化其平凡的生活。

實踐
無論我們在生活中處於何種境遇，我們都應當懷著謙遜事奉天主，如同聖母瑪利亞一樣。教會初期的教父們曾指出：當我們聽見上主的聖言並如同瑪利亞般說「是」時，我們便讓天主在我們這個時代重新誕生。請省察你生活中有哪些層面需要對天主說「是」，就像瑪利亞一樣。讓我們在祂召叫我們的時候，不論事情大小，都懷著信德與服從說「是」。
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