第五單元 分享耶穌的使命
第五週概論：天國的寶藏（路加福音 10–12 章）
伯多祿承認耶穌是「天主的受傅者」（路加 9:20），為整部《路加福音》的敘事劃下轉捩點。從此，耶穌開始轉向耶路撒冷——那將成就一切預言與救恩的聖地。

雖然耶穌繼續對日益增長的群眾施教、治病，但祂同時差遣祂的門徒們——總共七十(七十二)人，兩人一組——前往各地，宣講天主的國已臨近，作為收割莊稼的工人。這是耶穌公開傳教生活中的一個關鍵時刻。這七十(七十二)位門徒的派遣，在某種程度上反映了猶太人的公議會，該會由七十(七十二)位成員組成。如今，耶穌的門徒們也被差遣出去，邀請鄰近的城鎮進入天主國的團體中。

作為今日的基督徒，我們承繼了這份「福傳門徒」的召叫：我們也被派遣去邀請身邊的人進入天主的國。而誰是我們的「鄰人」呢？在「慈善的撒瑪黎雅人」的比喻中，耶穌清楚地教導我們：在天主的國內，再無社會隔閡或族群屏障——所有人都是我們的鄰人，沒有人被排除在外。

宗教領袖們對耶穌提出挑戰，而耶穌則指出他們對信仰的誤解與表面化。祂將天主國要求的正義與法利塞人、撒杜塞人以及經師們的虛偽行為作出對比（參 路加 11:31）。這些人過分關注外在的行為與禮節，而耶穌則強調內心的態度與悔改的重要性。

我們或許容易對當時的宗教領袖投以批判的眼光，但也必須小心自身是否也陷於驕傲與虛偽之中。我們要留意耶穌的教導，在我們自己的生活中謹守，確保我們的行為不會成為他人進入天主國的絆腳石。

在這幾章中，耶穌延續祂在「山中聖訓」中開始的教導，教導門徒如何祈禱、如何堅持不懈地祈禱，以及什麼是真正的福分。祂的訊息既充滿安慰，也具有挑戰性。耶穌希望與所有願意尋找天主國的人分享這份寶藏——但獲得這寶藏需要付出代價。

這代價是：放下對自己的依賴，完全信賴天主；行正義，而不只是懷有良善意願；在靈修生活中保持警醒，提防誘惑與自滿。

這一切可以濃縮為一句話：你們要先尋求天主的國和祂的義德，這一切自會加給你們。

閱讀與回應
以下是第五週的每日讀經計畫。在下次小組聚會之前，請每日仔細閱讀指定的《路加福音》經文，並撰寫你對當日反思問題的回應。

請記得在讀經前祈禱，誠心邀請聖神引導你，進入聖言的光照與啟迪中。


第 23 天
閱讀
請先閱讀〈概論：天國的寶藏〉，然後閱讀《路加福音》10:1–24（七十(七十二)人被派遣；責斥不悔改的城市；七十(七十二)人歡欣喜悅而歸；耶穌讚頌聖父）。

回應
耶穌經常向天父祈禱，在本章中，我們看到祂向天父表示感謝。
· 我們在與天父交談時，可以如何培養一種「感恩的心態」？
· 為什麼「感恩」是祈禱中不可或缺的基本態度？





第 24 天
閱讀
請閱讀《路加福音》10:25–42（慈善的撒瑪黎雅人的比喻；耶穌拜訪瑪爾大與瑪利亞）。

回應
舊約連結：
以色列王國分裂後，撒瑪黎雅的北方支派與猶大的南方支派之間發生了長期敵對。在猶大王阿哈次時期，以色列甚至俘虜了二十萬猶大人。請閱讀《編年紀下》28:8–15。

這段歷史與耶穌所講的「慈善的撒瑪黎雅人」的比喻（路加 10:29–37）有何聯繫？





第 25 天
閱讀
請閱讀《路加福音》11:1–26（天主經；堅持祈禱的重要性；耶穌與貝耳則步的爭論；魔去復來的危險）。

回應
福音對照：
請閱讀《瑪竇福音》6:9–13，然後再重讀《路加福音》11:2–4。
· 瑪竇與路加所記載的天主經有何差異？
· 它們在哪些方面是一致的？






第 26 天
閱讀
請閱讀《路加福音》11:27–54（真福；約納的記號；心靈的光；耶穌譴責法利塞人與法學士的虛偽）。
回應
耶穌在與法利塞人及經師的對話中，語氣常比祂對待一般罪人更為嚴厲。
你認為原因是什麽？




第 27 天
閱讀
請閱讀《路加福音》12:1–34（警告虛偽；敬畏真正應敬畏者；愚富人的比喻；不要為生命憂慮）。

回應
請默想耶穌的話：「因為你們的寶藏在那裏，你們的心也必在那裏。」（路加 12:34）。
· 你的心現在安放在哪裡？你最珍惜重視的是什麼？
· 你如何能有意識地轉離世俗的「寶藏」，並將你的心對準天主國的寶藏？







第 28 天
閱讀
請閱讀《路加福音》12:35–59（要時刻警醒；忠信與不忠僕人的比喻；耶穌帶來的分裂；辨識時代的徵兆；與對頭和解）。

回應
耶穌說祂來是要帶來「分裂」（路加 12:49–53），這句話讓人驚訝。
你認為祂為什麼這麼說？這對我們理解作為門徒所需付出的代價有何啟示？









第 29 天 小組聚會
請回顧你本週在「閱讀與回應」環節中所思考的問題，並與小組成員分享你的答案與反思。透過彼此的分享，加深對聖言的理解，並在信仰旅程中彼此扶持。

應用：反省與實踐
反思
你是否曾經感到焦慮或擔憂？請花些時間靜下來，思考當下使你憂慮的事。然後，將你的思緒轉向天主對你的愛。聖路加在其福音中清楚地向我們啟示：天主與我們同在，祂愛我們，並願意引領我們更親近祂。請記住：天主是一位慈愛的父親，祂全能、全知，也願意賜予你最美好的恩典。


承諾
耶穌曾派遣七十(七十二)位門徒出去傳報天主的國。請你每天撥出一些時間，在祈禱中默想天主對你所懷的計劃與使命。求聖神賜予你恩寵，使你能辨識天主對你生命的召叫與旨意。你是否已經找到自己的聖召？若已找著，那麼天主是否正在邀請你在具體的生活中更忠實地活出這份聖召呢？

延伸研讀：天主的國
在《路加福音》以及其他對觀福音中，耶穌所宣講的「天主的國」究竟源自哪裡？在舊約聖經中，其實並沒有「天主的國」這個明確的表達。不過，有兩個與此概念最為接近的舊約意象，一個是在《達尼爾書》第2章第44節中所預言的「永不滅亡的國家」，另一個則是在《編年紀上》和《編年紀下》中出現的「上主的國」，例如《編年紀上》28章5節與《編年紀下》13章8節。

在《達尼爾書》中，天主藉由先知達尼爾對巴比倫王拿步高的夢境進行解釋，指出世上將陸續興起的列國，但到了最後，因著聖神的啟示，天主自己要建立一個永恆的國度。在《編年紀》中，「上主的國」被認定即為達味的國度，而天主應許這個王朝將是永存的。

因此，當耶穌在宣講「天主的國臨近了」或「天國近了」時，當時的猶太聽眾自然會聯想到上述這些聖經傳統。他們會意識到，這個國度就是默西亞——達味之子——要來實現的達味王國。耶穌自己就是這位受傅者，是天主親自來建立祂永遠國度的實現。

進入新約後，我們對「天主的國」的理解更加深刻。在福音書中，這個國度不僅是即將要來的國度，更已經臨現於人間，藉著耶穌及祂所揀選的宗徒施行其王權。在《路加福音》中，「天主的國」的主題與基督的復活密不可分。這個國度是永恆的，而耶穌是那位擊敗死亡的君王。

這一主題同樣在《宗徒大事錄》中被延續，我們看到聖伯多祿在講道時，特別強調達味王已死且葬於人間，而耶穌卻是那位勝過死亡、從死者中復活、並永遠為王的天主子（參閱《宗徒大事錄》2:29–32）。

世上所有地上的君王最終都會死去，但耶穌是那位永遠的君王，祂從死亡中復活，現今從祂在天上的寶座施行統治。這正是《路加福音》的核心神學主題之一，也與主禱文中的懇求「願你的國來臨」（路11:2）緊密相連。



慈善的撒瑪黎雅人的比喻
「慈善的撒瑪黎雅人」的比喻是耶穌教導中的一個關鍵時刻。在這裡，一位聽眾挑戰耶穌說：「那麼，誰是我的近人呢？」（路10:29）耶穌藉由這個比喻，隱含地結合了「愛近人」與「愛仇人」這兩項誡命。

當時，撒瑪黎雅人與猶太人之間有著深厚的敵意。兩者皆為以色列的後裔：猶太人是南國猶大（即猶大、本雅明與肋未支派）的子孫，這些人曾從巴比倫流亡回歸；撒瑪黎雅人則是北國以色列的後裔，被稱為「失落的十個支派」。

公元一世紀初，撒瑪黎雅人曾玷污耶路撒冷聖殿，這一事件成為雙方敵對的導火線。對猶太人而言，唯一真正的聖殿位於耶路撒冷；而撒瑪黎雅人則認為他們在革黎斤山上的聖所才是合法的朝拜地。

在耶穌的教導中，撒瑪黎雅人最終接受祂的福音，象徵著天主正在重新召集以色列十二支派，使那自達味王之後分裂的子民得以重歸於一。

「日用的食糧」

《瑪竇福音》和《路加福音》中所用的希臘詞 epiousios，只出現在主禱文的經文裡（《天主教教理》2837），自古至今一直讓譯者和經師費解。這個詞常被譯作「日用的」，也可以指曠野中的瑪納：天主每日賜給以色列子民的食糧，伴隨他們走向應許之地（參閱《出谷紀》16章）。

這個詞亦可理解為「為明日預備的食糧」，即指向終末之日的食糧。此外，聖熱羅尼莫曾按希臘原文的字根意義，將此詞譯為「超本質的」（拉丁文 supersubstantialis）。其中 epi（希臘文）及 super（拉丁文）意為「超越」，而 ousios（希臘文）及 substantia（拉丁文）意為「本質」或「實體」，這使之指向我們的超性食糧。

所有這些含義都指向聖體聖事，因此這個祈求也可以理解為指向聖體聖事。聖體聖事是我們此刻在朝聖旅途中的「日用食糧」，引領我們邁向真正的應許之地——天國；它亦是我們「為明日的食糧」，即通往永生的食糧。最後，聖體聖事正是我們的超性食糧。
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