第六單元 跟隨耶穌

第六週概論：衡量代價（路加福音 13–17 章）

至此為止，《路加福音》所記載的一切都顛覆了人們對默西亞的傳統期望。耶穌擁有天主的能力——但祂不是擊敗以色列的仇敵，而是醫治病人、釋放被撒殫束縛的人；祂擁有天主的道德權威——卻與罪人共席、並嚴厲批評宗教領袖；祂的教導挑戰世俗邏輯，例如祂說：「誰若為了我的名字收留這個小孩子，就是收留我。誰若收留我，就是收留那派遣我來的；因為在你們眾人中最小的，這人才是最大的。」（路加 9:48）、「應愛你們的仇人」（路加 6:27）。然而，那些有耳可聽的人認出，天主的國已來到他們中間。

在這一階段的敘事中，耶穌繼續朝耶路撒冷前行，同時以比喻向群眾宣講天主國的真理。這種教學方式在耶穌的時代極為常見，當時的猶太辣彼也常藉由比喻來教授門徒。在這幾章中，我們一則接一則地閱讀耶穌的比喻——有些極為知名，甚至超越基督宗教的範疇；有些則較不易理解。但所有比喻的共同之美，在於它們揭示了天主的心意。

尤其有三個比喻格外動人——迷失的羊、遺失的錢幣、與浪子的比喻——這三則比喻向我們傳遞一個信息：天主從不停止尋找我們，祂渴望我們回頭歸向祂。愈仔細閱讀這些比喻，我們愈能體會耶穌所要傳達的訊息：即使我們是罪人，天主對我們的愛無邊無際。

但這也引導我們反思：我們如何回應天主的愛？我們願意付出多少來追隨祂？

耶穌從不避談作門徒所需付出的代價。在《路加福音》中，祂明確表示：「誰若願意跟隨我，該棄絕自己，天天背着自己的十字架跟隨我。」

這段教導對我們極為重要。從最基本的角度來看，作耶穌的門徒意味著「失去自己的生命」——但正是這樣，才是唯一能真正保存生命的方法。
如果我們自稱是耶穌的門徒，就必須誠實問自己：我們願意為了跟隨祂，需要付出多少？
如果我們的答案不是「一切」，那麼無論我們做什麼，最終都會有所不足。

在默想這一部分耶穌的比喻與教導時，讓我們銘記：作門徒，就是把整個生命奉獻給天主。

閱讀與回應
以下是第六週的每日讀經計畫。在下次小組聚會之前，請每日仔細閱讀指定的《路加福音》經文，並撰寫你對當日反思問題的回應。

請記得在讀經前祈禱，誠心邀請聖神引導你，進入聖言的光照與啟迪中。



第 30 天
閱讀
請先閱讀〈概論：衡量代價〉，然後閱讀《路加福音》13:1–17（悔改或滅亡；不結果子的無花果樹的比喻；耶穌治癒傴僂病婦）。
回應
在《路加福音》較早的一章中，耶穌講了一個有關樹和果子的比喻：「沒有好樹結壞果子的，也沒有壞樹結好果子的。每一棵樹，憑它的果子就可認出來。」（路加 6:43–44）。在「無花果樹的比喻」中，耶穌講述一棵不結果子的樹的命運（路加 13:6–9）。這兩個比喻有何關聯？ 




第 31 天
閱讀
請閱讀《路加福音》13:18–35（芥種子的比喻；酵母的比喻；窄門的教導；耶穌哀歎耶路撒冷）。

回應
耶穌在《路加福音》13:20–21 中說明「酵母的比喻」。這比喻告訴我們天主的國是怎樣的？





第 32 天
閱讀
請閱讀《路加福音》第 14 章（耶穌在安息日治癒患水臌症者；關於謙遜與款待的教導；宴席的比喻；作門徒的代價；鹽的比喻）。

回應
福音對照：
請閱讀《瑪竇福音》5:13，然後重讀《路加福音》14:34–35。耶穌為什麼強調鹽若失了味就無用？這在基督徒的生活中有何象徵意義？ 





第 33 天
閱讀
請閱讀《路加福音》第 15 章（亡羊、遺失的錢幣與浪子的比喻）。

回應
耶穌在《路加福音》15:1–7 中講述「亡羊的比喻」。這段比喻告訴我們天主是怎樣的？



第 34 天
閱讀
請閱讀《路加福音》第 16 章（不忠信的管家的比喻；法律與天主國；富翁與拉匝祿的比喻）。
回應
在「不忠信的管家的比喻」（路加 16:1–13）中，主人稱讚管家的行動。耶穌在這裡究竟想教導什麼？祂說：「要用不義的錢財交結朋友」（16:9）是什麼意思？這與祂接著說的「在小事上忠信的人，在大事上也忠信」（16:10）以及「你們不能事奉天主而又事奉錢財」（16:13）之間有什麼樣的關聯？


第 35 天
閱讀
請閱讀《路加福音》第 17 章（耶穌的一些言論；治好十個癩病人；天國的來臨）。
回應
舊約連結：
撒羅滿王死後，以色列國分裂為兩部分：北國撒瑪黎雅（以色列）與南國猶大。耶穌時代的撒瑪黎雅人是北國的後裔，與猶太人隔離並存有張力。請重讀《路加福音》17:11–19。這段癩病人得潔淨的故事有何重大意義？為什麼是十人？為什麼路加特別強調「唯有那位撒瑪黎雅人回來感謝耶穌」？




第 36天 小組聚會
請回顧你本週在「閱讀與回應」環節中所思考的問題，並與小組成員分享你的答案與反思。透過彼此的分享，加深對聖言的理解，並在信仰旅程中彼此扶持。

應用：反省與實踐
默想
當耶穌潔淨了十位癩病人時，只有一位回來感謝祂（參閱：路加福音 17:11–19）。在我們的日常生活中，天主也不斷地以祂的恩寵介入、引導、醫治我們。我們又有多少次停下來，真誠地向天主表達感謝？我們是否常將祂的恩典視為理所當然？今天，讓我們反思自己在生活中的祈禱是否充滿感恩之情，以及我們能否更有意識地在每日的時光中向天主獻上感謝。

承諾
從今天開始，許下一個簡單而具體的承諾：每天晚上就寢前花幾分鐘安靜下來，進行省察。請聖神光照你回顧當天的生活。在哪些時刻，你打開心門，讓天主的恩寵引導你？為那些時刻向祂獻上感謝。又在哪些時刻，你未能以愛回應天主、家人或近人？誠心向天主奉上懺悔經，為自己的過失請求寬恕。最後，想出一個小小的具體實踐，在明天以更大的愛去生活、去回應祂的召叫。

延伸研讀：蕩子回頭的比喻（路加福音 15:11–32）
在舊約聖經中，兩兄弟的主題屢見不鮮：加音與亞伯爾、依撒格與依市瑪耳、雅各伯與厄撒烏。耶穌講述這個浪子回頭的比喻，正是回應那些自認為義之人的挑戰——他們質疑耶穌為何與「罪人」交往共處。

在這個比喻中，那位長子明顯象徵那些「義人」的批評者，而那位離家蕩產的小兒子則代表被視為有罪的人。耶穌的教導不僅是強調罪人悔改可以得救，更深層地揭示天主對祂子民那寬厚而慈悲的愛。在《路加福音》中，這個比喻可謂最豐富、最感人的故事之一，亦是路加獨有。我們在其中看到，天主的仁慈透過耶穌公開的宣講與對罪人的關懷被具體展現。耶穌來到人間，並不是要給那些不義之人定罪，而是要向他們——也向我們——施予救恩。

比喻的結尾，耶穌留下長子的埋怨聲，既是對天主慈悲的再次強調，也是對那些批評者的警告。在比喻中，長子眼盲心瞎，看不見自己也同樣缺乏對父愛的理解與回應。法利塞人和經師就如那位長子，也需要省察自己的弱點與缺愛的心。這個比喻給他們，也給我們每一位的邀請，是去學習那位父親的心腸——一種超越規條與功績計算的愛，一種願意寬恕冒犯我們之人的愛。

財主與拉匝祿的比喻（路加福音 16:19–31）

這是一則十分耐人尋味的比喻。故事中的財主並沒有明顯作惡或加害他人。他的罪過，正是他選擇忽略身旁那位貧窮的拉匝祿。耶穌透過這個比喻教導我們，我們不僅要為自己的行為負責，也要為我們的「不作為」——對他人的需要視若無睹——負責。正如聖雅各伯宗徒所寫：「所以人若知道該行善，卻不去行，這就是他的罪了。」（雅各伯書 4:17）。

比喻中，財主死後在陰府中受苦，為的是他在世時對他人的忽視。他祈求有人能從死者中復生，去警告他的兄弟們。但亞巴郎的回應卻十分深刻：如果他們不相信梅瑟和先知的話，就算有人從死者中復活，也無法使他們信服。

我們可能會立即將這段比喻與耶穌的復活相聯繫。不過，聖若望福音第11章中，也記載了一位名叫拉匝祿的人從死者中復活。而那次事件的結果，正印證了耶穌比喻中的話語——耶穌的敵人不僅沒有悔改，反而策劃要殺害那位從死者中復活的拉匝祿，以及耶穌本人（若望福音 12:9–10）。

這些比喻提醒我們，不要心硬，也不要只是滿足於表面上的宗教實踐。我們蒙召去回應天主的慈悲，以愛與實際行動去關懷我們身邊的拉匝祿們。
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