第七單元 凱旋進城與末世預言

第七週概論：最後的旅程（路加福音 18–21 章）
耶穌與祂的門徒已經在加里肋亞、撒瑪黎雅、猶太及周邊地區行走了將近三年。在這段旅程中，耶穌不僅顯示出天主國的臨在，也宣講悔改與信德所帶來的救恩，履行了祂的使命——「因為人子來，是為尋找及拯救迷失了的人。」（路加 19:10）。

而今，在《路加福音》的這幾章中，耶穌與祂的門徒終於接近耶路撒冷，展開祂那地上使命的最後階段。

在光榮地進入耶路撒冷之後，路加記載了耶穌最後數日的種種事蹟：祂潔淨聖殿，驅逐貪婪的買賣之人；祂正面迎戰那些敵意強烈的宗教領袖，他們屢次試圖以詭計陷害祂，反被祂反問陷回 (以子之矛、攻子之盾)。耶穌也為耶路撒冷哀哭，預告的不僅是祂自己的死亡與復活，也包括聖殿的傾毀與耶路撒冷的滅亡。這些場景戲劇性十足，情勢逐漸緊繃。

在這一階段的福音中，耶穌與眾人的互動對我們今日信仰生活仍有許多啟示。對於脆弱無助的人——罪人、被社會排擠者、病人與孩童——耶穌總是主動接近，賜予醫治、慰藉與寬恕，特別是那些願意悔改的人。而對那些抱持敵意來挑戰祂的人——尤其是法利塞人、撒杜塞人與經師——耶穌則以堅定的權威揭示他們的矛盾與虛偽。

當我們閱讀這些互動時，也被挑戰去做出選擇：我們是像那些把嬰孩帶到耶穌跟前的人？像耶里哥的瞎子？或像匝凱這位稅吏長？他們都是那些認出耶穌真正身份、把握時機、主動尋求祂的人。還是，我們的心中仍常常抗拒耶穌的教導，如同那些宗教領袖一般？

這一段福音敘事，也正逐步邁向高潮——天主以人的身分與我們同住的時光即將結束。《路加福音》在此揭示了風暴即將來臨：猶達斯的背叛、耶穌的被捕已逼在眉睫。當耶穌在聖殿中持續教導，而宗教領袖的敵意日漸高漲，路加也就此為福音最關鍵的事件鋪陳舞台：「凡藉先知所寫的一切，都要成就在人子身上」（路加 18:31）。

閱讀與回應
以下是第七週的每日讀經計畫。在下次小組聚會之前，請每日仔細閱讀指定的《路加福音》經文，並撰寫你對當日反思問題的回應。

請記得在讀經前祈禱，誠心邀請聖神引導你，進入聖言的光照與啟迪中。





第 37 天
閱讀
請先閱讀〈概論：最後的旅程〉，然後閱讀《路加福音》第 18 章（寡婦與不義判官的比喻；法利塞人與稅吏的比喻；耶穌祝福孩童；富貴首長；耶穌第三次預告受難與復活；耶穌治癒耶里哥的瞎子）。

回應
· 耶穌講述的「寡婦與不義判官」的比喻（路加 18:1–8）如何反映我們與天主的關係？
· 這位法官與天主之間有哪些根本的差異？





第 38 天
閱讀
請閱讀《路加福音》19:1–27（耶穌與稅吏匝凱；「米納」的比喻）。

回應
匝凱是個明顯欺壓百姓的稅吏，但在與耶穌相遇後，他悔改並改變了自己的生活（參 路加 19:1–10）。我們可以從匝凱的皈依中學習到什麼？






第 39 天
閱讀
請閱讀《路加福音》19:28–48（耶穌榮進耶路撒冷；哀哭耶路撒冷；潔淨聖殿）。

回應
舊約連結：
當達味王臨終之際，他安排了撒羅滿繼位的事宜，請閱讀《列王紀上》1:32–40，再重讀《路加福音》19:33–40。
你在這兩段經文中看見了哪些相似之處？這一刻如何再一次確認耶穌的身份？





第 40 天
閱讀
請閱讀《路加福音》20:1–18（質問耶穌權柄的由來；惡園戶的比喻）。

回應
耶穌講述的「惡園戶的比喻」（路加 20:9–19）如何對應祂與當時以色列宗教領袖之間的衝突？


第 41 天
閱讀
請閱讀《路加福音》20:19–47（納稅問題；復活問題；關於默西亞的問題；耶穌譴責經師的虛偽）。

回應
宗教背景：
撒杜塞人是耶穌時代代表司祭階層的猶太教派，他們只接受梅瑟五書為天主的啟示，並不相信復活、天使或靈魂的存在。

請重讀《路加福音》20:27–40。不相信復活的撒杜塞人如何試圖陷害耶穌？耶穌又是如何巧妙地拆解他們的詭計？






第 42 天
閱讀
請閱讀《路加福音》第 21 章（窮寡婦的奉獻；預言聖殿的毀滅；預兆與迫害；耶路撒冷的傾覆；人子的來臨；無花果樹的比喻；警醒的勸誡）。

回應
耶穌在講述那位窮寡婦的奉獻（路加 21:1–4）時，指出她在匱乏中奉獻了一切。
我們如何應用耶穌關於窮寡婦的教導於日常生活中?








應用：反省與實踐
省思
耶穌讚揚那位貧苦寡婦的微薄奉獻，因為她在貧乏中，毫無保留地奉獻出她所有的一切。我們常常依世俗的標準來衡量自己與他人，但耶穌教導我們不要專注於某人「擁有多少」或「能給出多少」，而是要以愛為目標，毫不保留地、自由地奉獻自己。有哪些具體的方式可以讓你將自己完全交託於天主？

承諾
匝凱渴望見到耶穌，以致不惜攀上一棵樹。請反思你是否可以每天撥出更多時間與耶穌相處，讓祂的臨在更清晰地在你的生命中顯現。也許你可以在工作開始前靜默祈禱幾分鐘；也許你可以每天固定閱讀聖經；又或許你可以一週參與幾次平日的感恩祭。請下定決心，實踐這個具體的行動，不只是為了完成這次的聖經研讀，而是為了在這之後的每一天，都能持續地與主同行。

延伸研讀：「達味之子」與比喻的運用
比喻與箴言密切相關。箴言是一種簡短的格言，傳達普遍的真理或實用的忠告；而比喻則是以日常生活為題材的短篇故事，旨在表達永恆的真理。在希伯來語中，「箴言」（mishle）一詞與「睿智的話語」（mashalim）有關，而這些詞在希臘語中常被翻譯為「比喻」（parabole）。

聖經中的智慧文學，尤其是《箴言》一書，傳統上被歸功於達味的兒子撒羅滿王。撒羅滿因其智慧與格言聞名於世。與此相似，耶穌被稱為「達味之子」（參閱路加福音18:38–39），他也主要以比喻的方式教導群眾。

聖詠一一○篇：耶穌為天主性的君王大司祭
《聖詠》一一○篇是在新約聖經中被引用次數最多的舊約經文之一。同時，它也是舊約中僅有的兩處提到默基瑟德（Melchizedek）這位神祕人物的章節之一——默基瑟德是創世紀14:17–20中那位祝福亞巴郎的司祭君王。在《聖詠》一一○篇第4節中寫道：「你照默基瑟德品位，永做司祭！」

這一節經文隱含地將「司祭職」與「君王職」連結起來，因為根據《創世紀》14:18的記載，默基瑟德既是「至高者天主的司祭」，也是「撒冷王」，而撒冷後來被稱為耶路撒冷。

在路加福音中，耶穌援引這篇聖詠，但焦點放在開頭的第一節。祂對那些企圖陷害祂的人發問：「人們怎麼稱默西亞是達味之子呢？達味自己曾在聖詠集上說：『上主對吾主說：你坐在我的右邊，等我使你的仇敵變作你腳下的踏板。』達味既稱他為主，他怎樣又是達味之子呢？」路加福音20:41–44）

在耶穌時代的猶太教中，這首聖詠被視為默西亞的預言。默基瑟德明顯被看作是一位具有默西亞特性的人物。然而，第二聖殿時期的猶太教尚未明確認識到默西亞就是天主親臨祂的子民中。耶穌藉著引用此詩，指出這位默基瑟德品位的君王司祭具有天主性：他雖然是達味的後裔，「達味之子」，卻又是達味的「主」，因為祂正是上主自己。
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