第八單元 耶穌的死亡、復活與升天

[bookmark: _Hlk206949098]第八週概論：最後的話語（路加福音 22–24 章）
就是這一刻了！我們來到了《路加福音》的結尾。耶穌已進入耶路撒冷，每日在聖殿中施教。腐敗的宗教領袖們質疑祂，意圖除滅祂。殺害耶穌的陰謀終告實現：依斯加略人猶達斯，撒殫進入了他的心中，前往司祭長那裡背叛祂。

在最後晚餐中，耶穌建立了祂的國度，並以祂的體與血所完成的祭獻，訂立了新約。在這場逾越節晚餐中，耶穌進入舊約的禮儀，將其轉化為天主羔羊的默西亞盛宴——祂的救恩祭獻，正是在此展開。

被猶達斯背叛後，耶穌被押至猶太公議會受審。在世的大司祭審問那位真正且永恆的大司祭：就是天主自己。耶穌隨後面對猶太總督比拉多，以及名義上的猶太王黑落德。這些審問最終導致天主-人子被判死刑——祂被定罪，並被釘十字架。

但死亡沒有最後的話語權；愛，才是。這是一種超越死亡的愛。正如《聖經》預言的一切，耶穌表面上的失敗，實際上是祂的勝利。祂在復活後向門徒解釋：藉由祂的苦難與死亡，眾人的罪得以赦免，我們也因此得以進入天上的新生命。

往厄瑪烏路上那兩位門徒的經歷，其實正是我們在彌撒中所經歷的：耶穌與他們同行，向他們講解經書，並在飯桌上擘餅相授。同樣地，在彌撒中，我們參與「聖道禮儀」，進入聖言；然後進入「聖祭禮儀」，在擘餅中與基督相遇。彌撒不僅讓我們活進聖經的敘事中，更帶領我們升至天上，讓基督的生命融入我們的生命。

整本《聖經》，包括《路加福音》，都是指向這一目標：讓人與天主相遇。當門徒們喜樂地返回耶路撒冷時，路加福音的最後語句揭示：這正是我們作為門徒的旅程——也是整個教會的旅程——真正的開始。



閱讀與回應
以下是第八週的每日讀經計畫。在下次小組聚會之前，請每日仔細閱讀指定的《路加福音》經文，並撰寫你對當日反思問題的回應。

請記得在讀經前祈禱，誠心邀請聖神引導你，進入聖言的光照與啟迪中。

第 44 天
閱讀
請先閱讀：「概覽：最後的話語」。接著閱讀《路加福音》22:1–34（陰謀殺害耶穌；預備逾越節；耶穌建立聖體聖事；關於誰為最大的爭論；預告伯多祿否認主）。





回應 
舊約的連結：
《出谷紀》第24章記載了天主藉著梅瑟與以色列人在西乃山建立盟約的情景。這個盟約是以犧牲祭品的血所立的。請閱讀《出谷紀》24:5–11，然後再重讀《路加福音》22:19–20。你在這兩段經文中發現了哪些相似之處？





第45日
閱讀
請先閱讀〈單元導言：最後的話語〉，接著誦讀《路加福音》22:35–71（錢囊、口袋與刀；耶穌在橄欖山祈禱；耶穌遭出賣與被捕；伯多祿否認耶穌；耶穌受戲弄與鞭打；耶穌在議會前受審）。

回應
舊約連結：
《達尼爾先知書》記載達尼爾在巴比倫流徙期間於拿步高王朝廷中服役，並領受許多預言性與默示性的異象。請閱讀達尼爾在《達尼爾先知書》7:13–14中所見的異象，再重讀《路加福音》22:66–70中耶穌在司祭長和經師面前的景象。
· 你如何理解耶穌對議會的回應？
· 這些話語如何呼應《達尼爾先知書》的異象？







第46日
閱讀
誦讀《路加福音》23:1–25（耶穌在比拉多前受審；耶穌在黑落德前受審；耶穌被判死刑）。

回應
歷史背景：
黑落德·安提帕是黑落德王之子，在耶穌時代擔任加里肋亞地區的分封侯。他的家族並非猶太人血統，而是瑪加伯時代皈依猶太教的依杜默雅人後裔。請重讀《路加福音》23:6–9。根據這段背景，耶穌與黑落德的互動中有何反諷之處？





第47日
閱讀
誦讀《路加福音》23:26–56（耶穌被釘十字架；耶穌之死；耶穌的安葬）。

回應
福音對照：《路加福音》中記載了耶穌在十字架上所說的三句「臨終遺言」（見23:34、43、46），這些話語在其他福音中並無出現。耶穌在十字架上所說的這三句話向我們啟示了祂是怎樣的？





第48日
閱讀
誦讀《路加福音》24:1–35（耶穌復活；往厄瑪烏路上的顯現）。

回應
厄瑪烏門徒的故事（見24:13–35）如何與天主教彌撒聖祭的進行相呼應？





第49日
閱讀
誦讀《路加福音》24:36–53（耶穌顯現於宗徒；耶穌升天）。

回應
為何耶穌的升天（見24:50–51）既是喜樂的事件，也是帶有哀愁的時刻？






第 50天 小組聚會
請回顧你本週在「閱讀與回應」環節中所思考的問題，並與小組成員分享你的答案與反思。透過彼此的分享，加深對聖言的理解，並在信仰旅程中彼此扶持。






應用：反省與實踐
默想
那兩位在厄瑪烏路上遇見復活主的門徒，直到耶穌擘餅時才認出了祂（參閱《路加福音》24:30–31）。我們在感恩聖祭中的經驗，是否也幫助我們認出主耶穌的臨在？你是否曾在彌撒中真實地感受到祂與你同行？回想你參與彌撒的經驗，有哪些地方可以幫助你更深地體會耶穌的臨在？有哪些具體方法能幫助你更全心全意地參與彌撒？


承諾實踐
正如第二次梵蒂岡大公會議所教導的：「聖體聖事是整個基督徒生活的泉源與高峰」（《天主的子民》11；參閱《天主教教理》1324），我們每位信友都被邀請，更深地投入於聖體的奧蹟之中。你可以思考並承諾一項實際的方式來加強你對聖體的虔敬：

或許是每週多參與一次平日彌撒，讓聖體成為你生活的中心；
或許是在參與彌撒前先閱讀當日的讀經，祈求聖神幫助你預備心靈；
也許你可以使用感恩經書或手機應用程式以幫助你在彌撒中更專心；
或是在日常中多誦唸神領聖體的經文，以靈修的方式與主結合；
或者你可以每週至少一次回到聖堂，朝拜聖體，或安排固定時間參與聖體朝拜。
不論你選擇哪一項，誠心承諾活出這項聖體的實踐，讓你與主耶穌的親密關係更加深化。

延伸研讀：最後的晚餐與逾越節
《路加福音》特別強調最後的晚餐與逾越節的關聯，清楚地指出這是逾越節的晚餐：「稱為逾越節的無酵節近了」（路加福音22:1）、「無酵節日到了，這一天，應宰殺逾越節羔羊。」（路加福音22:7）、「耶穌打發伯多祿和若望說：「你們去為我們預備要吃的逾越節晚餐罷！』」（路加福音22:8）、「他們去了，所遇見的，正如耶穌對他們所說的一樣；耶穌對他們說：「我渴望而又渴望，在我受難以前，同你們吃這一次逾越節晚餐。」（路加福音22:15）。

猶太人的逾越節晚餐通常包括四杯酒。瑪竇和馬爾谷福音中提到一杯酒，而路加福音則提到兩杯酒。第二杯是耶穌所祝聖的。根據聖保祿在《格林多前書》中的記載，這是逾越節晚餐中的第三杯，稱為「祝福之杯」：「我們所祝福的那祝福之杯，豈不是共結合於基督的血嗎？」（格林多前書10:16）。

在傳統的逾越節晚餐中，家長會拿起餅，說明它所代表的意義。在最後的晚餐中，耶穌「拿起餅來，祝謝了，擘開，遞給他們，說：『這是我的身體，為你們而捨棄的。你們應行此禮，為紀念我。』」（路加福音22:19）。耶穌進一步說明，這杯酒是「用我為你們流出的血而立的新約。」（路加福音22:20），這是獻祭的語言。

因此，我們看到耶穌自己就是逾越節的羔羊。他將被釘在十字架上，他的犧牲將拯救我們，使我們能夠為主服務，就像第一次逾越節的犧牲拯救了以色列的長子，使他們能夠在出埃及時為主服務一樣。十字架的犧牲以無血的方式，在最後的晚餐中已經呈現出來，耶穌在那裡將他的身體和血，藉著餅和酒的外貌，賜給了門徒。

聖伯多祿與教宗職
四部福音書（路加、瑪竇、馬爾谷和若望）都強調伯多祿的重要角色，他是基督的代表，也是天主教會的第一任教宗。馬爾谷福音中，伯多祿作為基督的代表和其他宗徒的代表出現。事實上，馬爾谷福音中的許多場景都是從伯多祿的視角講述的，這與馬爾谷福音被認為是伯多祿在羅馬講道的總結相吻合。

在瑪竇福音中，我們看到伯多祿在宗徒名單中被列為「第一」（希臘文為 protos）。事實上，在所有的宗徒名單中，伯多祿總是被列為第一（而猶達斯則總是最後），即使這些名單在其他方面有所不同。在瑪竇的記載中，「第一」是一個形容詞，表示伯多祿在重要性上的「首位」，而不僅僅是列表中的順序（參見瑪竇福音10:2）。

在《路加福音》中，耶穌問門徒：「眾人說我是誰？」（路加福音9:20），伯多祿回答說：「天主的受傅者」。在瑪竇福音16章中，耶穌對伯多祿說：「你是伯多祿（磐石），在這磐石上，我要建立我的教會」，並賜給他天國的鑰匙，賦予他束縛和釋放的權柄。雖然所有的宗徒後來都獲得了束縛和釋放的權柄（瑪竇福音18章），但只有伯多祿持有鑰匙（瑪竇福音16:19）。

在《路加福音》中，在最後的晚餐期間，耶穌強調伯多祿的領導角色。耶穌說：「撒殫求得了許可，要篩你們像篩麥子一樣。但是我已為你祈求了，為叫你的信德不至喪失，待你回頭以後，要堅固你的兄弟。」（路加福音22:31-32）。這表明伯多祿的職責是作為一位僕人領袖，為其他人的信仰和力量服務。

在若望福音中，復活後，耶穌再次確認伯多祿作為羊群牧人的角色（若望福音21章）。在舊約中，天主被描繪為以色列的牧人；在若望福音中，耶穌被稱為善牧。復活後，耶穌對伯多祿說：「你餵養我的羔羊」、「你餵養我的羊群。」、「你牧放我的羊群。」（若望福音21:15-17）。耶穌明確地將他的羊群託付給伯多祿，讓他代替自己成為天主子民的牧人，這一角色在《宗徒大事錄》的開頭正式展開。

通往厄瑪烏的路上
耶穌復活後，與兩位門徒同行在通往厄瑪烏的路上。一路上，他向他們解釋舊約（法律、詩篇和先知書）如何預示他自己。後來，他與他們一起擘餅，他們在擘餅中認出了他，隨即他從他們眼前消失了。

這與聖體聖事的禮儀結構相似。首先是聖道禮儀，包括聖經誦讀和講道，解釋舊約和新約的關聯，如何在舊約中隱藏基督，在新約中顯明基督的預示。然後是聖體禮儀，即「擘餅」，在這裡，基督雖然隱藏不見，卻真實地臨在。

值得注意的是，在厄瑪烏事件中，路加使用了與最後的晚餐相同或相似的詞彙來描述發生的事情，強調了聖體聖事的主題：耶穌「就拿起餅來，祝福了，擘開，遞給他們。」（路加福音24:30），他們在擘餅中認出了他（路加福音24:35）。

路加提到其中一位門徒名叫克羅帕，另一位未具名的門徒在東方基督宗教傳統中有時被認為是路加本人。如果是這樣，我們可以將《路加福音》理解為耶穌與這兩位門徒對話的延伸，展示他如何在舊約中預示自己。這樣，《路加福音》可以被理解為與耶穌同行的旅程，強調他如何在他的生活、教導、死亡和復活中實現舊約的預示，並在禮儀的背景下使我們與復活的主相遇。
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